
 

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf vom 25.02.2020 Seite 1 von 10 

 

 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf 
(HÖHND/GV/02/2020) vom 25.02.2020 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Marco Eck  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Christian Kopreit  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Jan Stoltenberg  

Mitglieder 
Frau Karin Lage  
Herr Thomas Nebendahl  
Frau Christel Ruppert  
Herr Ralf Schneekloth  
Herr Kay-Christian Stoltenberg  

Protokollführer/in 
Herr Andree Wichelmann  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Thies Bötel  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:07 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Höhndorf, Schulkoppelweg 4, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

23.01.2020 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 
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 6.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 6.1.   Vereidigung des stellvertretenen Wehrführes  
   
 7.   Bericht der Ausschüsse  
   
 7.1.   Bau- und Wegeausschuss  
   
 7.2.   Finanzausschuss  
   
 7.3.   Kulturausschuss  
   
 7.4.   Umweltausschuss  
   
 8.   Aufhebung des Beschlusses zur Förderung der Inanspruch-

nahme von Kindertagespflege 
HÖHND/BV/031/2020 

   
 9.   Sachstandsbericht Internetseite und Vorstellung  
   
 10.   Beratung und Beschlussfassung über die Finanzierung der 

öffentlichen Homepage der Gemeinde Höhndorf-Gödersdorf 
 

   
 11.   Beratung und Beschlussfassung über die Domain und das 

Hosting der Homepage Höhndorf-Gödersdorf oder die Be-
stimmung eines bevollmächtigten Beauftragten in dieser 
Sache 

 

   
 12.   Beratung und Beschlussfassung über das Teilabwasserbe-

seitigungskonzept Höhndorf-Gödersdorf 
 

   
 13.   Beratung und Beschlussfassung über den Spielplatz  
   
 14.   Beratung und Beschlussfassung über die Benutzungsord-

nung Dorfgemeinschaftshaus 
 

   
 15.   Stellungnahme der Gemeinde Höhndorf zum Regionalplan 

Vorranggebiete Windenergie; Antrag der WHG-Fraktion 
 

   
 16.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:15 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Die Ver-
spätung bittet er zu entschuldigen. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht 
erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
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Der Bürgermeister macht den Vorschlag, die Vereidigung des stellvertretenen Wehrführers 
unter Tagesordnungspunkt 6.1 mit auf die Tagesordnung zu nehmen. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, die Tagesordnung um Tagespunkt 
6.1„Vereidigung des stellvertretenen Wehrführers“ zu erweitern. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Es werden keine Tagesordnungspunkte unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
 
Eine Einwohnerin fragt nach dem Sachstand der Beschwerde zum Rückschnitt im Sophien-
hofer Weg. Der Bürgermeister antwortet, dass dieses Thema im Bericht des Ausschusses 
noch erörtert wird. 
 
Der Jugendbeirat wird sich am 05.03.2020 gründen und freut sich, dann in der Gemeinde 
mitwirken zu können. 
 
Der Wehrführer fragt nach dem Sachstand der Bushaltestelle. Der Bürgermeister führt an, 
dass dafür noch Gespräche mit dem Land und dem Kreis stattfinden sollen. Diese sind zeit-
nah geplant. 
 
Weiter moniert der Wehrführer, dass die Termine für die Teams zum Bowlen bisher nicht 
bekannt gegeben worden sind. Dies war auf dem Neujahrsempfang zugesichert worden.  
 
Auch möchte der Wehrführer wissen, warum die Feuerwehr nicht über den Termin für die 
Vereidigung des stellvertretenen Wehrführers informiert worden ist. Der Bürgermeister sagt, 
dass das Amt die Einladung wohl nicht versendet habe, will sich aber beim Amt erkundigen. 
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Herr Hörtrich gibt folgende Erklärung ab: Er habe lange mit sich gerungen, den Posten des 
stellvertreten Wehrführers anzunehmen Am Ende fiel die Entscheidung zugunsten der Feu-
erwehr aus, auch wenn die Familie dann sicher das eine oder andere Mal zurückstecke 
muss. Weiter moniert er, dass die Arbeiten im Feuerwehrgerätehaus nicht weiter gehen und 
die Arbeitsgruppen sich nicht treffen. Es gäbe keine Absprache mit den Vertretern der Ge-
meinde. Schuldzuweisungen gehen vom Bürgermeister an Dritte. Auch die Einladung zu 
seiner Vereidigung sei nicht gut gelaufen. Auch die Termine mit der Gemeinde laufen aus 
seiner Sicht nicht gut. Die Zahlen für den Haushalt sind nicht geliefert worden. Er bittet alle 
Gemeindevertreter, sich Gedanken zu machen, was positiv verändert werden kann, um auch 
das dörfliche Zusammenleben zu verbessern. Der Bürgermeister verspricht, an den eben 
genannten Kritikpunkten zu arbeiten. 
 
Ein Einwohner fragt nach dem Blockhaus und fragt, ob es dieses Haus nicht auch als Bau-
satz zu bekommen ist und in Eigenleistung aufgestellt werden könne. Der Bürgermeister will 
dazu im Verlauf dieser Sitzung noch informieren. 
 
Ein weiterer Einwohner fragt nach dem Sachstand der Personalsituation in der Gemeinde. 
Der Bürgermeister will hierzu später etwas sagen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 23.01.2020 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
 
Zur Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung gibt es einen Einwand. 
Herr Stoltenberg moniert, dass zu Tagesordnungspunkt 8 letzter Absatz, letzter Satz muss 
es heißen die Feuerwehr und nicht die Gemeinde. 
 
Weitere Einwände werden nicht erhoben. 
 
Bekanntgabe der unter Ausschluss der Öffentlichkeit gefassten Beschlüsse: 
 
Die Stelle des Gemeindearbeiters wurde positiv beschlossen. 
Die Stelle der Reinigungskraft für das Dorfgemeinschaftshaus wurde positiv beschlossen. 
 
 
 
 
TO-Punkt  6: Bericht des Bürgermeisters 
 
 
Der Bürgermeister bittet Herrn Hörtrich, die Kritik der Feuerwehr, künftig auf dem dienstli-
chen Weg zu kommunizieren und nicht über die Einwohnerfragestunde. 
 
Es wurde ein Altkleidercontainer zu den Glascontainern am Lindenplatz aufgestellt. 
 
Angebote für die Regenrückhaltebecken wurden eingeholt und der Auftrag wurde an die Fir-
ma WALK übergeben. Das Beschneiden ist auch schon erfolgt, es fehlt nur noch die Repara-
tur der Zaunanlagen. Es müssen bei dem Becken Reparaturen erfolgen. Beim Becken im 
Ortsteil Gödersdorf muss der Sandfang gereinigt werden. Mit meinem Einvernehmen hat 
Herr Wauker den Auftrag an die Firma Stoltenberg vergeben. 
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Firma Elektro Lehmann hat den Geschirrspüler für das DGH gespendet.  
 
Die Pullover und T-Shirts wurden Seitens der Gemeinde an die Jugenfeuerwehr übergeben. 
 
Der Fahrbahnbelag auf der Kreisstraße 47 soll 2020 erneuert werden. Ein Termin wurde 
noch nicht bekannt gegeben. 
 
Die Straße Puck´scher Hof wurde am 23.10.2019 abgnommen und gehört nun der Gemein-
de. 
 
Die Sirenenanlage in Gödersdorf ist funktionstüchtig. Der Eigentümer des Hauses hat sie 
einfach abgestellt. Das Amt ist in dieser Sache informiert und setzt sich darüber mit dem 
Kreis Plön in Verbindung. 
 
Die Schleswig-Holstein Netz AG will bis zum Jahr 2021 eine Modernisierung des Umspann-
werkes in Höhndorf umsetzen. Es werden in diesem Zuge auch neue Leitungen bis zur Ge-
meinde Stoltenberg und dem Umspannwerk in Wendtorf gelegt. 
 
 
 
TO-Punkt  6.1: Vereidigung des stellvertretenen Wehrführes 
 
 
Der Bürgermeister verliest den Beschluss der Freiwilligen Feuerwehr, in dem Her Hörtrich 
zm stellvertretenen Wehrführer vorgeschlagen wird und bittet um Abstimmung in der Ge-
meindevertretung.  
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, Herrn Hörtrich zum stellvertretenen Wehr-
führer zu ernennen. 
 
Der Bürgermeister vereidigt Herrn Hörtrich zum stellvertretenen Wehrführer und übergibt ihm 
seine Ernennungsurkunde. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht der Ausschüsse 
 
 
 
TO-Punkt  7.1: Bau- und Wegeausschuss 
 
 
Der Vorsitzende ist der Auffassung, dass die Abstände der Ausschusssitzungen zu lang 
sind. Dieses sollte in Zukunft geändert werden. 
 
Auf der nächsten Sitzung soll es um die behindertengerechte Bushaltestelle gehen. Dazu 
muss sich die Arbeitsgruppe mit dem Architekten abstimmen. Termin soll der 05.03.2020 
sein. Dann kann auch die dritte Leistungsphase beauftragt werden. 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Höhndorf vom 25.02.2020 Seite 6 von 10 

 
 
 
TO-Punkt  7.2: Finanzausschuss 
 
 
Die Vorsitzende berichtet, dass die Kassenrechnung für das Jahr 2019 vorliegt und ein leich-
tes Plus zu verzeichnen ist. Ausführlich wird sie auf der nächsten Sitzung der Gemeindever-
tretung berichten. 
 
 
 
TO-Punkt  7.3: Kulturausschuss 
 
 
Im Dezember gab es 2 Veranstaltungen der Gemeinde für Kinder und Senioren. Beide Ver-
anstaltungen konnten vom Weihnachtsmann besucht werden.  
 
Als nächstes stehen die Planungen für weitere Veranstaltungen wie Seniorenkaffee und 
Tanz in den Mai an. 
 
 
 
TO-Punkt  7.4: Umweltausschuss 
 
 
Regenrückhaltebecken: 
 
Die Arbeiten am Regenrückhaltebecken in Höhndorf und der Entwässerungsgraben am En-
de des Fernblicks, sind von der Firma WALK, entsprechend des Angebotes ausgeführt wor-
den. 
 
Der beschlossenen Dauerauftrag befindet sich zurzeit in der Ausschreibung. Hier fehlt noch 
ein Angebot. 
 
Straßenabfall: 
 
Die Feuerwehr hat eine Gullyreinigung durchgeführt und den daraus gesammelten Abfall am 
Regenrückhaltebecken zwischengelagert. Da es sich hier um Abfälle handelt, der gesondert 
entsorgt werden muss, sollte dieser in regelmäßigen Abständen (1 x jährlich) abgefahren 
werden. Dieses soll in der nächsten Ausschusssitzung beraten werden und gegebenenfalls 
für die nächste Sitzung der Gemeindevertretung eine Empfehlung abgegeben werden. 
 
Baumpflege am Ehrenmal: 
 
Auf Stumpfbringen und fällen der Linden am Höhndorfer Ehrenmal, wie im letztem Jahr be-
reits angekündigt. Hierfür gab es zwei Interessenten, die sich geeinigt haben. An dieser Stel-
le wird noch einmal der Dank für alle ehrenamtlichen Helfer ausgedrückt. Aufgrund des Wet-
ters sind die Arbeiten noch nicht ganz abgeschlossen. Es ist geplant die verbleibenden Kro-
nen am kommenden Samstag zu Schreddern. Ehrenamtliche Helfer sind natürlich gerne will-
kommen, diese könne auch gerne das Häckselgut mitnehmen. 
 
Übergreifende Themen: 
 
Freischneiden der Zufahrtsstraße nach Neu-Sophienhof: 
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In der vorletzten Sitzung der Gemeinde wurde an den Vorsitzenden herangetragen, dass die 
Straße ziemlich eingewachsen sei. Auf einem Ortstermin konnte er sich von der Richtigkeit 
der Aussage überzeugen. Er bittet alle Anlieger, den Bewuchs auf ihren Flächen entspre-
chend zurückzuschneiden um dadurch die Verkehrssicherheit wieder herzustellen. Bei Fra-
gen steht er gerne zur Verfügung. 
 
Internetseite: 
 
Diese ist fertiggestellt und wird unter Tagesordnungspunkt 9 der heutigen Sitzung von Mi-
chael Landfried und seinem Kollegen Michael Gröbelbauer vorgestellt. Der Vorsitzende be-
dankt sich an dieser Stelle schon mal für die hervorragende Unterstützung. 
 
 
TO-Punkt  8: Aufhebung des Beschlusses zur Förderung der Inanspruchnahme 

von Kindertagespflege 
Vorlage: HÖHND/BV/031/2020 

 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, ihren am 03.12.2012 gefassten Beschluss, sich an der 
Förderung der Kindertagespflege entsprechend der „Richtlinie des Kreises Plön zur Förde-
rung der Kindertagespflege“ mit bis zu    1,30 EUR pro Betreuungsstunde für Kinder mit 
Wohnsitz in der Gemeinde Höhndorf zu beteiligen, für Betreuungen ab dem 01.08.2020 auf-
zuheben. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Sachstandsbericht Internetseite und Vorstellung 
 
 
Herr Michael Landfried und sein Kollege Herr Michael Gröbelbauer stellen die fertiggestellte 
Internetseite vor. Die Seite wird vorgeführt und erklärt. Die Kosten für die Servergebühren 
betragen 4,29 € und die der Domain 0,84 €. Alle Parteien und Vereine sollen die Möglichkeit 
haben Beiträge auf dieser Seite zu hosten. Zudem kann sich jeder Einwohner mit Beiträgen 
melden. 
 
Informationen zur Bestellung, zum Patentschutz und zur Administration sind dann die nächs-
ten Schritte, falls die Gemeinde einen entsprechenden Beschluss fassen sollte. 
 
 
TO-Punkt  10: Beratung und Beschlussfassung über die Finanzierung der öffent-

lichen Homepage der Gemeinde Höhndorf-Gödersdorf 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Finanzierung der öffentlichen Homepage 
der Gemeinde Höhndorf-Gödersdorf. 
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Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Beratung und Beschlussfassung über die Domain und das Hosting 

der Homepage Höhndorf-Gödersdorf oder die Bestimmung eines 
bevollmächtigten Beauftragten in dieser Sache 

 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig über die Domain und das Hosting der öffent-
lichen Homepage der Gemeinde Höhndorf-Gödersdorf. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Beratung und Beschlussfassung über das Teilabwasserbeseiti-

gungskonzept Höhndorf-Gödersdorf 
 
 
Herr Stoltenberg schlägt vor, diesen Tagesordnungspunkt auf die nächste Sitzung der Ge-
meindevertreter zu verschieben, da Herr Wauker vom Amt Probstei hierfür eine Vorlage er-
stellen möchte. 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, diesen Tagesordnungspunkt auf die nächste 
Sitzung zu verschieben. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Beratung und Beschlussfassung über den Spielplatz 
 
Der Bürgermeiste führt in das Thema ein. Das Konzept wurde bereits auf der letzten Sitzung 
vorgestellt und allen sollten die Unterlagen hierzu vorliegen. Die Voraussetzung für die För-
derung des Spielplatzes ist, dass die Gemeinde ein eigenes Konzept erstellt, welches sie 
auch alleine finanzieren kann. Herr Stoltenberg meint, dass nur mit einer zugesagten Förde-
rung gebaut werden sollte.  
Es wird noch ein Kostenvoranschlag für einen Bausatz einer Holzhütte erwartet, die dann in 
Eigenleistung aufgebaut werden könnte.  
 
Über den Antrag wird von der Aktiv-Region Ende März abschließend beschieden. 
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Der Bürgermeister bittet um Handzeichen, wer für die Umsetzung des vorgelegtem Konzep-
tes ist. 
  
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, das Konzept für den Spielplatz umzusetzen. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  14: Beratung und Beschlussfassung über die Benutzungsordnung 

Dorfgemeinschaftshaus 
 
 
Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die neue Fassung über die Benutzungsordnung des 
Dorfgemeinschaftshauses mit folgender Änderung: 
In § 4 letzter Satz der Benutzungsordnung soll die Kosten der Reinigung 50,00 € betragen 
und nicht 30,00 €.  
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  15: Stellungnahme der Gemeinde Höhndorf zum Regionalplan Vor-

ranggebiete Windenergie; Antrag der WHG-Fraktion 
 
Herr Stoltenberg stellt seinen Antrag vor und weist darauf hin, dass die Gemeinde eine Stel-
lungnahme abgeben kann. Er schlägt vor, eine ablehnende Stellungnahme laut seinem Be-
schlussvorschlag zu beschließen. 
 
Herr Kopreit ist der Auffassung, dass auch nicht immer nur gesagt werden könne „nicht vor 
unserer Haustür“ und hält die Wahrscheinlichkeit für den Aufbau von neuen und noch größe-
ren Windrädern für gering. 
 
Der Bürgermeister fragt, ob bei einer ablehnenden Stellungnahme Kosten auf die Gemeinde 
zukommen würden.  
 
Herr Stoltenberg verneint dieses und wenn doch Kosten auf die Gemeinde zukommen wür-
den, könnte die Gemeinde wieder neu entscheiden ob sie Geld investieren will. 
 
Herr Kopreit schlägt vor, dass die Gemeinde nicht verpflichtet ist eine Stellungnahme abzu-
geben. Sie könnte sich auch heraushalten. 
 
Der Bürgermeister bittet um Abstimmung: 
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Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung Höhndorf ermächtigt Bürgermeister Eck, dem Rechtsanwalt Rüdi-
ger Nebelsieck den Auftrag zur Erarbeitung und Abgabe einer, die Planung ablehnende Stel-
lungnahme zum dritten Entwurf der Windenergieplanung im Regionalplan II für die Fläche 
PR2_PLO_002 (Fiefbergen, Fahren) fristgerecht bis zum 13.03.2020 online für und im Na-
men der Gemeinde Höhndorf abzugeben. Dabei sollen die bereits für die Gemeinde Passa-
de erarbeiteten und vorbereiteten ornithologischen Belange gebührend Berücksichtigung 
finden. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 5 Nein-Stimmen: 3 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  16: Bekanntgaben und Anfragen 
 
 
Bekanntgaben und Anfragen liegen nicht vor. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   
   
   

Marco Eck Andree Wichelmann Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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